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Caмe нa мeжi пeдaгoгiки i гeндeрнoї тeoрiї cфoрмувaлacя гeндeрнa пeдaгoгiкa як нoвa 

гaлузь пeдaгoгiчнoї науки, яка бaзуєтьcя нa визнaннi рiвнoї цiннocтi як чoлoвiчoї, тaк i 

жiнoчoї ocoбиcтocтi тa нa вiдcутнocтi прoтиcтaвлeння тa дифeрeнцiaцiї зa oзнaкoю 

бioлoгiчнoї cтaтi.  

Гeндeрний пiдхiд у пeдaгoгiчнoму прoцeci мaє принципoвe знaчeння, ocкiльки щe у 

закладі дoшкiльнoї освіти, a пoтiм у шкoлi фoрмуєтьcя чимaлo уявлeнь щoдo прoфeciйнoгo 

caмoвизнaчeння, життєвoї cтрaтeгiї, дocтупу дo рecурciв влaди, щo мaють у cвoїй ocнoвi 

coцiocтaтeву oрiєнтaцiю. Тaкa ж тoчкa зoру тeoрiї гeндeрних cхeм, згiднo з якoю, звiльнивши 

змicт ocвiти вiд icнуючих упeрeджeнь тa пiдгoтувaвши нoвe пoкoлiння пeдaгoгiв, мoжнa 

вихoвaти пiдрocтaючe пoкoлiння, пoзбaвлeнe гeндeрних cтeрeoтипiв.  

Пiдcумoвуючи виклaдeнe вищe, гендерний пiдхiд в ocвiтi як мeхaнiзм дocягнeння 

гeндeрнoї рiвнocтi тa утвeрджeння рiвних мoжливocтeй для caмoрeaлiзaцiї кoжнoї 

ocoбиcтocтi пeрeдбaчaє: вiдcутнicть oрiєнтaцiї нa «ocoбливe признaчeння» чoлoвiкa чи жiнки; 

зaoхoчeння видiв дiяльнocтi, щo вiдпoвiдaють iнтeрecaм ocoбиcтocтi; пoм’якшeння 

гeндeрних cтeрeoтипiв; врaхувaння coцiaльнo-cтaтeвих вiдмiннocтeй. Вiн є нeoбхiднoю 

пeрeдумoвoю рeaлiзaцiї гeндeрнoгo вихoвaння i виcтупaє cклaдoвoю ocoбиcтicнo 

зoрiєнтoвaнoгo нaвчaльнo-вихoвнoгo прoцecу.  

Особистісно-орієнтована педагогіка передбачає гендерний підхід у вихованні кожної 

дитини, що наразі стає її головним напрямком.  

Глобальними завданнями гендерного виховання на сучасному етапі є: формування 

правильного розуміння ролі чоловіка й ролі жінки в суспільстві та моделі правильної 

поведінки певної статі; прищеплення культури взаємовідносин статей та ін. А конкретизація 

завдань, які мають вирішувати педагоги дошкільного навчального закладу в процесі 

гендерного виховання дітей дошкільного віку визначається нами таким чином: виховувати у 

дітей стійкий інтерес і позитивне ставлення до себе як об’єкта пізнання, до рідних, близьких 

людей, бажання бути приємним партнером у спілкуванні з ними; поглиблювати знання про 

розподіл усіх людей на чоловіків і жінок, про зміст понять «хлопчик», «дівчинка», сприяти 

статевій ідентифікації; формувати здорове ставлення дітей до статевих відмінностей, до 

народження дитини; вчити реагувати на прояви сексуального розвитку дітей різних статей 

правильно і компетентно; підтримувати фізичне і психічне здоров’я дітей, радість 

світосприйняття, оптимістичне ставлення до навколишнього світу; розвивати уявлення про 

себе та інших людей як про осіб фізичних і соціальних – зі своїми недоліками, типовими й 

індивідуальними особливостями; створювати умови для набуття досвіду відносин з 

навколишнім світом у цілому і світом людей зокрема; стимулювати самостійність, уміння 

здійснювати мотивований вибір, віддавати комусь/чомусь перевагу; розвивати емпатію як 

якість особистості – вміння відчувати і розпізнавати стан і настрій людей, поводитися 

відповідно до них, керувати своїми емоціями і поведінкою; збагачувати свої знання про свою 

сім’ю, рід, сімейні реліквії, традиції; ознайомлювати з основними функціями сім’ї як 

психологічної групи і соціального інституту, з розмаїттям соціальних ролей, їх 

особливостями тощо; закладати основи виконання відповідних своїй статі соціальних ролей. 

 

РОЛЬ МИСТЕЦТВА У ФОРМУВАННІ В ДОШКІЛЬНИКІВ ЦІННІСНОГО 

СТАВЛЕННЯ ДО ПРИРОДИ 

Хрящевська Т.В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Косарєва Г.М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Однією з актуальних проблем сучасної освіти є виховання у дошкільників ціннісного 

ставлення до природи, утвердження в їхній свідомості природи як універсальної цінності для 

життя людини і його рівноправного партнера, необхідності поважного, дбайливого, 

ставлення до неї. 
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Відомі педагоги і просвітителі (К. Ушинський, В. Сухомлинський, В. Бєлінський, 

О. Водовозова, Є. Тихеєва) пропагували ідеї щодо спілкування дітей з природою з метою 

формування їхнього світогляду. Ці вчені розглядали позитивний уплив наукових знань про 

природу на формування моральних якостей особистості, які визначають поведінку дітей у 

природі. Спілкування з природою викликає у малечі емоційний відгук, прояв симпатії до 

світу, прагнення наблизити його до себе, пізнати, зрозуміти; формує вміння і бажання 

активно берегти і захищати природу. 

Одним із сучасних напрямів формування у дошкільників ціннісного ставлення до 

природи є мистецтво, його види й різновиди. 

Як відомо, мистецтво – це одна з форм суспільної свідомості; вид людської діяльності, 

що відбиває дійсність у конкретно-чуттєвих образах, відповідно до певних естетичних 

ідеалів. 

Історично склався відносно стійкий спектр видів мистецтва: архітектура, скульптура, 

живопис, графіка, декоративно-прикладне мистецтво, кіномистецтво, телебачення, 

література. Кожний з них освоює ту чи іншу сторону багатогранного людського буття і йому 

притаманна своя специфічна художньо-образна мова.  

Виховання художнім словом призводить до великих змін в емоційній сфері дитини, 

що сприяє появі живого відгуку на різні життєві події, змінює його відношення до речей, 

перебудовує його суб’єктивний світогляд. Під час читання творів дитина уявляє певну 

картину, конкретну ситуацію, образ, переживає описані події, і чим сильніше ці 

переживання, тим багатше її почуття і уявлення про дійсність.  

Особливо значний вплив на формування особистості дитини в розвитку творчої 

діяльності має музичне виховання. Це мистецтво, як і будь-яке інше здатне до всебічного 

впливу на дитину, спонукання до морально-естетичних переживань, до активного мислення. 

Крім цього, музика виступає як один з ефективних шляхів морального збагачення 

особистості дитини, активізації її розумової діяльності, підвищення життєвого тонусу.  

Живопис наочно відтворює колористичне багатство дійсності, її просторовість і 

предметність, втілює широке коло уявлень про життя людей, суспільства і природи. Під час 

ознайомлення дошкільників з декоративним мистецтвом у них формуються знання та 

уявлення про таємниці розпису петриківських, опішнянських, костівських майстрів, 

особливості барв, квітів, орнаменту. Вихованці пізнають історію буття розпису від 

народження до теперішнього часу, з натхненням сприймають легенди і милуються 

рукотворною красою. 

Дослідження вчених довели, що важливу роль в становленні дитини дошкільного віку 

відіграє мистецтво скульптури, яке сприймається при цілеспрямованому навчанні. Воно 

впливає на формування художніх смаків, духовних потреб, сприяє розвитку творчої 

активності особистості. Елементарні знання про скульптуру дають можливість дітям робити 

висновки, міркувати, порівнювати пластичні образи. Різноманітність скульптурних 

матеріалів (камінь, дерево, метал, кераміка тощо) значно збагачує сенсорний досвід дітей, а 

невеликі за розміром скульптури малих форм роблять її доступною для сприйняття кожною 

дитиною. 

Широкі можливості щодо виховання та розвитку особистості дитини має архітектура. 

При сприйнятті творів архітектури у дошкільнят виникають різноманітні емоційні 

переживання, з’являється прагнення до творчої діяльності. Для старших дошкільників 

характерні неповні та поверхові уявлення про основні властивості архітектурних споруд, їх 

конструктивні особливості, засоби художньої виразності. 

Таким чином, презентовані нами твори мистецтва, як засоби формування у дітей 

дошкільного віку ціннісного ставлення до природи, дозволяють дітям у лініях, фарбах, 

композиціях дізнаватися про почуття й помисли митця, зрозуміти, яку важливу роль 

відіграють художні засоби в створенні того чи іншого образу. Це розвиває в дітей інтерес до 

творів мистецтва, вони можуть охарактеризувати героїв, дати назву картинам, відчути ритм 

пісні, розказати емоції і переживання митця. Навчання включає розвиток уміння бачити, 
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чути і розуміти, а головне уміння розповісти про викликані враження. Паралельно йде 

робота щодо збагачення мовлення дітей виражальними засобами (метафорами, епітетами) 

розвитку вмінь будувати промову, використовуючи речення різних типів, дотримуючись 

структури. 

 

ІНФОРМАЦІЙНО-КОМПЕТЕНТНІСНИЙ КРИТЕРІЙ ГОТОВНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ЛОГОПЕДІВ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Цимбал-Слатвінська С., кандидат педагогічних наук, доцент 

Уманський державний педагогічний 

університет імені Павла Тичини 

 

Готовність майбутніх логопедів до професійної діяльності має свою структуру. Одним 

із елементів цієї структури визначено інформаційно-компетентнісний критерій, який є 

сукупністю таких складників: способів пізнання навколишньої дійсності через 

сформованість розвинених пізнавальних умінь; знань сутності професійної діяльності, що 

дозволить майбутньому логопедові грамотно її здійснювати; професійних знань, необхідних 

для здійснення діяльності відповідно до специфіки майбутньої професії.  

Цей критерій передбачає адекватне сприйняття, осмислення природних і соціальних 

процесів навколишнього світу (відображення, пізнання, моделювання). Він визначає систему 

знань як безліч пов’язаних між собою елементів, що становлять певне цілісне утворення і 

характеризуються такими якостями, як гнучкість, динамічність, варіативність, адаптивність, 

прогностичність, цілісність. Включає здатність діяти з випередженням, що передбачає 

прогнозування і рефлексію, здатність передбачати події, передбачає цілепокладання, 

планування, програмування, проектування, вибір методів діяльності, управління. 

Знання в першому значенні утворює зміст навчання. Студенти у процесі навчання 

мають отримати суму знань про корекцію порушення мовлення дітей. У рамках логопедичних 

дисциплін такі знання можуть бути поділені на власне наукові знання, що містять 

фундаментальні положення логопедії, та наукові відомості у вигляді поточної наукової 

інформації, що відрізняється меншою стабільністю. Студенти отримують також знання про 

способи (правила) корекції, яка їм знадобиться в подальшій практичній роботі. 

Важливою характеристикою знань студентів є їх систематичність. Такі знання повинні 

в певній логічній послідовності охоплювати все основне в досліджуваній галузі, бути 

взаємопов’язаними і розкривати все істотне в кожному досліджуваному понятті. 

Інформаційно-компетентнісний критерій включає спеціальні знання, що визначається 

в основному вимогами державних освітніх стандартів (про різні категорії дітей із 

проблемами в розвитку та основні напрями корекційної роботи з ними; про закономірності 

комплексного психолого-медико-педагогічного процесу діагностики, корекції і профілактики 

відхилень у розвитку дитини; про систему соціальних інститутів для надання дітям 

консультативно-діагностичної, корекційно-педагогічної, психологічної, реабілітаційної та 

іншої спеціалізованої допомоги; принципи й методику відбору дітей у спеціальні установи, 

зміст і форми логопедичної роботи з ними тощо). 

У науковому обґрунтуванні спеціальної педагогіки поруч із філософськими, 

соціокультурними, економічними, правовими, медичними основами важливе місце займає 

система комп’ютерних знань. Тому важливим елементом інформаційно-когнітивного 

критерію майбутнього логопеда є технологічна, графічна й інформаційна грамотності, 

основними складовими компонентами яких є, у свою чергу, комп’ютерна та експлуатаційна 

грамотність. 

О. Мартинчук, досліджуючи зміст і структуру професійних компетентностей 

майбутнього вчителя-логопеда, пропонує до їх структури віднести такі складники: 

компетентність у діагностико-аналітичній, корекційно-розвивальній, дидактичній, виховній, 

консультативній, трансформаційній, конструктивно-організаторській, комунікативній 

діяльності. 




